Aufgaben zu Nullstellen (1) Losungsvorschlag

Aufgaben

2
Gegeben sind die Funktionen f, mit fa(x):%; a€R, und
x€R\{-1].

1.1 Bestimmen Sie Lage, Art und Anzahl der Nullstellen in Abhangigkeit
von a.

Losungsvorschlag:

f.(x)=0 = x=a—-1 VvV x=0
CAS

a=1 : /. hat eine doppelte Nullstelle bei x=0.
a=0 : f. hat eine einfache Nullstelle bei x=0.
a#l AN a#0 : f, hat zwei einfache Nullstellen bei x=0 und
x=a—1.
Gegeben sind die Funktionen f, mit f(x)Zgzx;3 : bER
x —6x+b

2.1 Bestimmen Sie die maximale Definitionsmenge von f, in
Abhangigkeit von b .
LAsungsvorschlag:
/', hat Definitionsliicken, wenn der Nenner Null ist
X'—6x+b=0 = x=3-V9—h v x=3+V9-p
b<9 : D=R\|3—9—b; 3+9—b|
b=9 : D=R\{3]}
b>9 : D=R

2.2 Ermitteln Sie, fir welche Werte des Parameters b der Graph die
x-Achse bzw. die y-Achse schneidet. Geben Sie fur diese Werte von
b die Koordinaten der Schnittpunkte an.

Lésungsvorschlag:
Schnittpunkte mit der x-Achse:
f,(x)=0 = x=3
b<9: f, hat keine Nullstellen.
b>9: f, hatdie Nullstelle N(3]0).
Schnittpunkt mit der y-Achse:
24
f(O):—T
b=0: f, schneidet die y-Achse nicht.

24

b#0: f, schneidet die y-Achse in Sy(O |——) . O

b
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Aufgaben

2
Gegeben sind die Funktionen /', mit fa(x)=x+3+a—; aceR.
—

3.1 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f, an.

Losungsvorschlag:
a=0 = D=IR

a#0 = D=R\[1] -

3.2 Sei nun a#0 . Bestimmen Sie die Nullstellen von /', in Abhangigkeit

von a. Fur welche Werte von a hat die Funktion f, zwei, eine
bzw. keine Nullstellen?

Lésungsvorschlag:

f.(x)=0 = x=—1-Vd4—da’ Vv x=—1+V4—d’

4—a*<0 = 4<a® = 2<la| = f, hatkeine Nullstellen.

4—a’=0 = 4=a’ = 2=la| = f, hateine Nullstelle.

4—a’>0 = 4>a° = ac]-2;2[ = f, hatzwei Nullstellen. O

Gegeben sind die Funktionen f; mit fk(x)zi(x3—6kx2+9k2x)_

4.1 Ermitteln Sie alle Nullstellen der Funktion f, mitihren
Vielfachheiten.

Losungsvorschlag:
_ 2
fk(x)Z%(x3—6kx2+9k2x) = —x(x 3k)

CAS 4
k=0 = dreifache Nullstelle x=0

k#0 = einfache Nullstelle x=0 und doppelte Nullstelle x=3%.

O
1
Gegeben sind die Funktionen [, mit fa(x)zz(a—x)(x2+4x+4 - a€R .
5.1 Ermitteln Sie das Intervall, in dem f,(x)=0 ist.
Lésungsvorschlag:
Osfa(x)Z%(a—x)(x2+4x+4) = 0<a—x = x<a
= flir xe]—ow; a]ist f,(x)=0 0
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Aufgaben

5.2 Geben Sie die Nullstellen der Funktion f, mit den jeweiligen
Vielfachheiten an

Losungsvorschlag:
f4()C)Z%(4—x)(szr4x+4)=i(4—x)(x+2)2

= einfache Nullstelle x=4, doppelte Nullstelle x=-2

Gegeben sind die Funktionen fk(x)zé(x3—6k x'=36k"x+216k°):

keR”

6.1 Berechnen Sie alle Nullstellen und ihre Vielfachheiten.
Geben Sie f, als Produkt von Linearfaktoren an.
Losungsvorschlag:

)= (=6 k"= 36k x+216 ") = —=(x—6 k) (x+6 k)
32 cas 32

Einfache Nullstelle x=—6k doppelte Nullstelle x=6k

3
Sei 1 eine Funktion mit f(x):x45—)§+a
X
7.1 Der Graph von f hatbei x=3 eine Nullstelle. Bestimmen Sie a
und zeigen Sie, dass es keine weiteren Nullstellen gibt.

Losungsvorschlag:

£(3)=0 = a=—12
CAS

f(x):xS—Sx—U _ (x—3)(x2+3x+4)
4x° CAS 4 x°
Nullstellen: f(x)=0 = x—-3=0 V x’4+3x+4=0

Satz
vom

Nullprodukt

Fall x—3=0 = Nullstelle x=3
—3£4-5

Fall x*+3x+4=0 = x,, === 3 hat keine Lésung.
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